星期一 农历乙巳年八月廿二 **XINZHOU** DAILY





中共忻州市委主管主办 国内统一连续出版物号: CN14-0026 邮发代号: 21-20 电子邮箱: sxxzrbs@163.com 网址: http://www.xzrbw.com

今日4版

中央党史和文献研究院翻译的《习近平 关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》 《习近平关于注重家庭家教家风建设论 述摘编》俄文、法文、西班牙文、阿拉伯 文版,近日由中央编译出版社出版,面 向海内外发行。

《习近平关于妇女儿童和妇联工 作论述摘编》《习近平关于注重家庭家 教家风建设论述摘编》由中共中央党 近平总书记围绕妇女儿童和妇联工 作、注重家庭家教家风建设发表的一 系列重要论述。这一系列重要论述是 坚持"两个结合"、推进妇女儿童和家 庭领域理论创新的重大成果,为新时 代妇女儿童事业和家庭家教家风工作 高质量发展提供了强大思想武器和科 学行动指南。

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于

注重家庭家教家风建设论述摘编》多语种版出版发行

在全球妇女峰会召开前夕,两部

版和此前英文版的出版发行,有助于 国外读者深刻理解习近平总书记有关 重要论述的丰富内涵,深入了解推动 全球男女平等和妇女全面发展的中国 智慧、中国主张、中国方案,对于进 步增强国际社会加强全球妇女事业合 作、促进全球妇女事业发展、携手共建 人类命运共同体的共同认识,具有重

河曲加快构建"两纵三横三区五园"产业新格局

本报讯 (记者张剑雄 通讯员谢雨村)今年以 来,河曲县坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面 贯彻新发展理念,聚焦高质量发展,统筹发展与安全, 全面深化改革,扎实推进稳增长、调结构、惠民生、防风 险等各项工作,持续改善黄河流域生态环境,加快构建 "两纵三横三区五园"产业新格局,经济稳步向好,社会 和谐稳定,为"十五五"良好开局奠定了坚实基础。

今年上半年,河曲县GDP完成79.9亿元,固定资 产投资完成30.95亿元,社会消费品零售总额完成 10.18亿元,建筑业增加值完成0.83亿元,服务业增加 值完成25.7亿元,一般公共预算收入完成10.23亿元, 规模以上工业增加值同比增长7.2%。

系统布局,经济运行持续向好。全年谋划"四库" 项目307个,围绕建设"千万千瓦级综合能源供应基 地"目标,建设了3座智能化煤矿,预计年底可全部建 成;7家煤炭洗选企业完成一级标准化建设。1月至7 月,全县煤炭产量2318.8万吨,发电108.6亿度,同比分 别增长7.88%和8.65%。园区集聚效应明显,多项目投 产或开工。消费潜力不断释放,四类大宗商品以旧换 新带动消费2062.3万元;"电商+文化"推广直接销售收 入143万元;1月至7月线上企业零售额3.88亿元,增长 4.6%。重点改革稳步推进,30项任务和1项试点有序 实施,集体林权改革、"三区"划定、专业镇培育等重点 领域进展良好,红葱项目获省级立项。营商环境持续 优化,"高效办成一件事"改革梳理重点事项28项、办 结370件;出台涉企奖补102条,实现"即申即享";帮助 市场主体修复信用,激发活力。

重点整治,生态环境质量持续改善。协同推进降 碳、减污、扩绿、增长,持续巩固黄河流域治理成效,完 成321个入河排污口整治任务,山水林田湖草沙一体化 治理完成人工造林1万亩,6.75万亩"三北"工程抚育任 务9月底前完成,黄河黑色污染带30项问题整改工作



通过省级验收,中央环保督察交办4件问题中3件已办 结。1月至7月,全县优良天数比例90.6%,环境空气质 量综合指数下降11.7%,PM2.5浓度同比下降16.7%,生 态屏障更加牢固。

精准施策,乡村全面振兴提质提效。持续巩固脱 贫成果,累计消除监测对象返贫风险123户248人,发 放教育资助金2661人次共165.1万元,农村低收入群体 住院报销比例达94%,完成危房改造55户,自来水入户 率和安全率分别达99.69%和100%。统筹实施82个产 业项目,投入财政资金10469.42万元助农增收。脱贫

劳动力务工7852人,完成率107%;发放脱贫小额信贷 286户1331.94万元,光伏收益二次分配650.6万元,带 动6503人人均增收943元,易地搬迁脱贫劳动力就业 率89.33%。严守耕地红线,发放地力补贴2514.7万元, 完成粮食播种39.35万亩,农业生产托管11.3万亩。特 优农业带动5.77万农户人均增收3800元,一产固投和 增加值分别增长45.3%和16.9%。学习运用"千万工程" 经验,推进3个精品示范村和25个提档升级村建设,完 成户厕改造973座,整治残垣断壁128处,农村人居环 境持续改善。 (下转第三版)



国庆中秋假期,原平车务段面对旅游流、学生流、探亲流三重叠加的挑战,通过精准调度、服务升级和应急保障等举措,构建起高效顺畅的运输体系,最大限度满足旅客出 行需求。图为运行在集大原高铁线上的动车组列车。

堆 中 见

忻州市档案馆"历史的刻度——忻州抗战档案史料展"引发关注

本报记者 刘鑫林

今年的9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法 西斯战争胜利80周年纪念日。纪念活动期间,我市档 案馆推出"历史的刻度——忻州抗战档案史料展",以 一份份珍贵的原始文件、一张张定格历史瞬间的老照 片,系统梳理了忻州抗战历史,生动展现了那段峥嵘岁 月中的奋斗与荣光。那一卷卷泛黄的档案,不仅是时 间留下的印记,更是历史最忠实的见证——它们沉默 却有力地将往昔的烽火岁月、英雄事迹与民族精神娓

娓道来。 展览活动开展以来,吸引了机关、企业、学校等各 类观展群体踊跃参与。市委办、忻州神达集团、忻州 师范学院、忻州五中等50余家单位组团前来参观,累

计接待观众1600余人次,现场持续保持较高人气。这场 展览,是激活城市记忆、服务发展大局的一个生动缩影。

守护文明根脉,馆藏资源实现新跨越

市档案馆不仅是存放文件的库房,更是集中统一 管理全市重要档案资料的基地。截至目前,馆藏总量 已超32万卷(件),资料2.5万册,时间跨度从1929年直 至当下。馆藏中既有记录晋察冀边区斗争的革命历史 档案,也有反映民国时期社会风貌的珍贵文献,但最为 核心的是新中国成立后形成的文书、科技、专业档案, 它们系统记录了忻州在土地改革、改革开放、现代化建 设等时期的决策与实践。近年来,市档案馆大力开展

抢救性接收与专题征集工作,将脱贫攻坚、国企改革等 "时代印记"及社会名人档案悉数收入馆中,构建起门 类齐全、覆盖广泛、特色鲜明的资源体系。

资政辅治育人,服务大局展现新作为

市档案馆的价值在于利用。市档案馆主动跳出 "故纸堆",精准对接市委、市政府中心工作,深度挖掘 馆藏资源,推出了一系列高质量的资政编研成果。围 绕安全生产、教育发展、文化传承等主题编纂的《档案 资政参考》,获得了市委主要领导的批示肯定;为纪念 抗战胜利等重要历史节点创作的专题片、诗词文集和 《档案图志》,有效提升了社会关注度。

此次"历史的刻度——忻州抗战档案史料展"不仅 吸引了党政机关和科研单位人员积极参观,更引发了 青少年的浓厚兴趣。忻州市第十三中学团委书记刘晓 彦带领学生参观后表示:"这是一堂生动的历史课和爱 国主义教育课,档案的真实性和震撼力是教科书无法 替代的。 (下转第三版)

本版责编:鲁明强

郑连生在忻州调研

本报讯 10月10日至11日,省委 常委、政法委书记郑连生深入忻州市就 综治中心规范化建设、基层警务、优化 法治化营商环境等工作进行调研,并组

郑连生强调,要深入学习贯彻落实 习近平总书记考察山西重要讲话重要 指示精神,紧扣省委工作要求,聚焦基 层基础,提升实战能力,以更高标准推 进平安山西、法治山西建设。要推动综 治中心从"有形覆盖"到"有效运行"深 化,优化整合资源,健全矛盾纠纷调处 机制,强化科技赋能,确保高效运转 要夯实国家安全和社会稳定基层基础 加强派出所警务保障和能力建设,增强 社会治安整体防控效能。要聚焦市场 主体需求,提供更加精准高效的政法公 共服务,全力营造稳定、公平、透明的法 治化营商环境。

(据山西政法公众号)

市人大常委会党组会议召开

王珍主持并讲话

本报讯 (记者张林泉)10月10 日,市人大常委会党组会议召开。市人 大常委会党组书记、主任王珍主持并讲 话。市人大常委会副主任王源、王昕、 罗志宏,秘书长李强出席会议。市人大 常委会相关工作机构负责人列席会议。

会上,王珍领学了习近平总书记在 9月29日中共中央政治局会议上、在9 月29日中共中央政治局第二十二次集 体学习时、在庆祝中华人民共和国成立 76周年招待会上的重要讲话精神;传达 学习了中央、省、市相关会议、文件精 神;研究了贯彻落实意见。会议还听取 审议了市五届人大常委会第二十九次 会议形成的相关审议意见,研究了市五 届人大常委会第三十次会议有关事项。

王珍强调,作风建设没有休止符,

全市各级人大及其常委会必须在思想 上、政治上、行动上始终同党中央保持 高度一致,要以"常抓不懈、久久为功" 的韧劲,以"抓铁有痕、踏石留印"的干 劲,始终保持自我革命的清醒与坚定 要聚焦中心大局,围绕省委、市委重力 决策部署,切实把作风建设与推动人力 工作高质量发展紧密结合起来,持续深 化中央八项规定精神落实,全面推进作 风建设不断走深走实,实现常态化长效 化;要认真做好当前和今后工作的检视 盘点,拾遗补缺,保证全年任务不折不 扣圆满完成,以优良作风汇聚起积极履 职尽责的奋进力量,为全市经济社会高 质量转型发展发挥人大作用。

会议还就近期工作进行了安排



本报记者 乔龙飞

秋阳穿过黄河峡谷的薄雾,洒在保 德县冯家川村的千亩枣园里。68岁的 脱贫户冯大爷正踮脚采摘油枣,指缝间 的红宝石般果实压弯了枝头。

"这棵百年老枣树,今年嫁接后能 多收不少。"冯大爷粗糙的手掌抚摸着 树干上"康熙枣园"的铭牌,身后滩地里 800 亩连片枣林在风中摇曳,与村东黄 土高坡的沟壑构成一幅立体画卷。这 个有着革命历史的村庄正以红枣为笔, 在黄河岸边书写着产业振兴的新篇章。

冯家川村西临黄河,东依丘陵,两 千余亩红枣林是村民祖祖辈辈的"钱袋 子"。然而几年前,老品种挂果少、销路 窄,全村96户脱贫户中,有一多半收入 依赖传统种植。2023年,村"两委"以 "抢救古树、修复土壤、挖掘文化、完善 设施"为抓手,联合山西省保德油枣产 业开发有限公司启动枣园改造工程,通 过"公司+基地+农户"模式,对150亩低 产枣林进行嫁接改良,引入滴灌系统改 善土壤墒情。"过去红枣卖不上价,现在 '康熙枣园'品牌已叫响,'黄河岸边第 一枣'的名声传遍了全国。深加工的枣 夹核桃、枣糕成了网红产品,收购价翻 了一番。"冯家川村股份经济合作社理 事长冯勤表翻着台账,光伏电站与红枣 产业叠加,村集体经济不断壮大,让监 测户人年均增收3000元以上。

沿着新修的沿黄旅游观光路走进

枣园深处,一座青砖黛瓦的"红军后方 医院纪念馆"掩映在枣林间。"刘志丹东 渡黄河时,就是村里的老艄公划船接 过来的,伤员曾在枣树下养伤。"村党支 部书记张慧琴指着纪念馆墙上的老照 片说。去年村里盘活闲置校舍打造红 色展厅,串联起观光枣园、黄河古渡、观 音庙等景点,推出"红枣采摘+红色研 学"线路。"路修好了,游客来了,连黄河 滩的野酸枣都卖断货!"张慧琴笑着说。

在村集体经济合作社的办公室,墙 上的"三资监管"公示栏格外醒目:2024 年通过中铁大桥局铁路复线项目,村集 体获土地租赁及征地收入83万元,闲置 资产盘活3年服务费42万元。这些资金 全部投入到枣园水肥一体化设施和观光 步道建设中。如今村里太阳能路灯照亮 了黄河岸边的夜晚,村民生活其乐融 融。"以前枣熟了靠人背驴驮,现在冷链 车直接开到地头,村'两委'还帮我们对 接电商平台。近年我还盖了新房。这都 是沾了红枣的光,日子比枣儿还甜!"冯大 爷说。

从革命老区到产业新村,冯家川村 用2230亩枣林串起"红色记忆、绿色产 业、金色收益"链条,让千年黄河文化与现 代农业在晋陕峡谷间碰撞出新的火花。 正如村口那棵百年老油枣树,根系深扎黄 土,枝叶拥抱时代,在乡村振兴的春风里 结出了一颗又一颗甜蜜的"振兴果"。



保德县冯家川红枣种植区。 本报记者 冯晓磊摄